

## **Боевой путь 45 зенитно-прожекторного полка.(экскурсия)**

### **ВСТУПЛЕНИЕ**

Ранним утром в воскресенье 22 июня 1941г. фашистская Германия и ее союзники обрушили на нашу страну удар невиданной в истории армии вторжения: 190 дивизий, свыше 4 тысяч танков, более 47 тыс. орудий и минометов, около 5 тыс. самолетов, до 200 кораблей. На решающих направлениях своего наступления агрессор имел многократное превосходство в силах. Началась Великая Отечественная война Советского Союза против немецко-фашистских захватчиков. Она длилась 1418 дней и ночей.

О самой страшной войне, учиненной людьми в XX веке, кажется, сказано все, что только можно. Миллиарды слов не удержать в памяти, душевную боль стариков не повторить...

Эта Война никогда не будет для России чужой. Языки пламени того испытания огнем тянутся в наше время. Память о каждой секунде той страшной Войны хранится в библиотеках, архивах, музеях. Одним из таких музеев является Зал боевой славы школы №71 посвящённый 45 зенитно-прожекторному полку.

### **ИСТОРИЯ ПОЛКА**

9 июля 1941г. Государственный комитет обороны СССР принял постановление о мерах усиления противовоздушной обороны г. Москвы. Постановлением предусматривалось формирование в составе Москвы особого корпуса ПВО ряда новых частей, в том числе и 45-го зенитно-прожекторного полка.

Полк создан с целью защиты промышленных объектов от налёта фашистской авиации.

### **ДЕВУШКИ-ДОБРОВОЛЬЦЫ В 45 ЗПП**

В начале апреля 1942 года в полк начали прибывать девушки-добровольцы, все, как правило, комсомольцы. Все имели образование не ниже 8 классов, часть были студентами ВУЗов. В короткое время они овладели специальностями прожектористов, слухачей, связистов. Несмотря на тяготы военной службы, с самого начала и до демобилизации в 1945 году, первый набор девушек-добровольцев проявил высокое мастерство, чувство воинского долга. Девушки-связисты не только дежурили у телефонных аппаратов, но выполняли всю мужскую работу: развешивали новые кабельные линии, ремонтировали воздушные линии связи. В общем, это были настоящие связисты, ни в чем не уступающие мужчинам-воинам.

Через несколько месяцев наиболее способных солдат девушек стали выдавать на должности младших командиров.

В 1944г. На вооружение начали поступать радиопрожекторные станции. Воины-девушки освоили и эту новую в то время радиолокационную технику.

### **ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ ТАТЬЯНЫ СТЕПАНОВНЫ МИХАЙЛОВОЙ, СЛУЖИВШЕЙ В 45 ЗЕНИТНО-ПРОЖЕКТОРНОМ ПОЛКУ**

В апреле 1942-го начался второй набор девушек-комсомолок в армию, и Татьяна пошла воевать. Ее 45-й зенитно-прожекторный полк охранял важнейшие народнохозяйственные объекты Горького: автозавод, завод "Красное Сормово", мосты, железнодорожные узлы и т.д. Приволжская столица фактически была в то время арсеналом: здесь ковалось оружие - самолеты, танки, боеприпасы. По сути, прифронтовой город. 1941-1942 годы - самые тяжелые в Великой Отечественной. "Горький бомбили отчаянно, - вспоминает Татьяна Степановна, - и вы представляете себе этих девочек-зенитчиц, прожектористов, заменивших мужчин... Совсем молоденькие, а надо было и караульную службу нести, и дежурить во время налетов. Страшно ли было, спросят меня... И я так скажу: большего страха я за всю войну не испытывала. Наипуганнейший год.

Дождь, темень. Прожекторы по небу шарят, сирены воют. И мы, девчонки, с совковыми лопатами стоим в расчете, чтобы зажигалки тушить. А когда мы у прожектора или у орудия - тут страха нет, тобой движет только одно - надо!". Как ни пытались немцы, а не смогли разбомбить предприятия Горького. Вот так воевали девушки, вчерашние школьницы и студентки!

## **БОЕВОЙ ПУТЬ ПОЛКА**

В июле 1941г.в Химиках под Москвой сформировался 45-й зенитно-прожекторный полк.

22 июля 1941г. Полк, продолжая формирование, приступил к выполнению боевой задачи по обеспечению ночных действий истребительной авиации в двух батальонных световых прожекторных полках.

К середине октября 1941г. обстановка на фронте ухудшилась, враг еще больше приблизился к Москве. Боевые порядки 1 и 14 ЗПП оказались у линии фронта. По решению командования эти полки заняли боевые порядки вокруг Москвы, а 40 и 45 ЗПП получили новую задачу. Нашему полку было приказано совершить марш по маршруту г. Владимир – г. Горький – г. Арзамас, и поступить двумя батальонами в распоряжение начальника ПВО г. Арзамаса, а один батальон направить в г. Саранск. Утром 17 октября полк ровными колонками выступил из пункта сосредоточения(лес восточнее г. Ногинска) по Горьковскому шоссе.

Недолго стоял полк на ПВО Арзамаса: в ночь с 5 на 6 ноября был получен приказ полку в составе двух батальонов срочно погрузиться в ж\д эшелоны и прибыть в г. Горький и поступить в состав войск ПВО города. 6 ноября 1941г. Полк прибыл в составе двух батальонов в г. Горький и развернулся вокруг города на позициях с задачей: освещением вражеских самолётов обеспечить стрельбу зенитной артиллерией ночью.

В составе войск центрального фронта полк остался до конца войны и принимал участие в отражении ночных налётов вражеской авиации на г. Горький и города области.

После 22 июня 1943 года налеты на Горький прекратились, но в полку сохранялась постоянная боевая готовность.

## **НА СТРАЖЕ ВОЕННОГО НЕБА РОДИНЫ**

Опыт войны показал, что уже само наличие прожекторов в системе ПВО города заставило авиацию противника увеличить высоту полета, а это сильно снизило точность бомбометания. Ведь попасть в лучи прожекторов для бомбардировщика уже смертельная опасность, т.к. по освещенной цели зенитная артиллерия стреляет точно, а истребительная авиация такие цели сбивает без промаха. Как правило, попавшие в лучи прожекторов вражеские бомбардировщики старались поскорее освободиться от бомб, сбрасывая их куда попало, и налегке стремились уйти поскорее из лучей.

Основную работу в СПП выполнили находившиеся на главном направлении 1 и 14 Зенитно-прожекторные полки. Но и молодой 45й полк осветил несколько вражеских самолетов.

## **ВСТРЕЧА С ЮНОСТЬЮ**

«Чем дальше в историю отходят от нас годы войны, тем полнее и ярче проявляется величие героического подвига советского народа, мужественно отстоявшего, в невиданно жестокой борьбе с фашизмом, нашу Родину, завоевания социализма»

Пускай ты нынче не в строю

Но под одеждой штатскою

Везде и всюду узнаю

Я выправку солдатскую.

И пусть не носишь ты давно

Армейский свой наряд,

Но люди всё же говорят

Солдат – всегда солдат!

Вновь зовут далёкие маршруты,

В пятьдесят ещё не старики,

Хоть порою кажется кому-то

Старше лет своих фронтовики

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Великая Отечественная война явилась крупнейшим событием истории XX века. Это была не только ожесточенная вооруженная борьба противостоящих сил, но и решительное противоборство с агрессором в экономической, политической, дипломатической сферах, в области идеологии и психологии.

Великая Отечественная война поглотила огромные материальные ресурсы, разорила среду обитания людей, нанесла ущерб природе, оставила на многие столетия недобрую о себе память. Эта кровавая схватка унесла миллионы человеческих жизней. Она закалила многих, но вместе с тем искалечила судьбы людей, круто изменила их жизнь, принесла им муки страданий, лишения, горечь и печаль.

Человеческие жертвы Советского Союза являются главной составляющей цены Победы.

День Победы в народном сознании стал едва ли не самым светлым и радостным праздником, означавшим конец самой кровопролитной и разрушительной из войн.

11. Выставка «Личные вещи участников ВОВ, служивших в 45 зенитно-прожекторном полку, экскурсии «Герои 45-го зенитно-прожекторного полка», «Боевой путь 45-го зенитно-прожекторного полка»
12. Работа с ветеранами: проводится каждый год, участники музейного кружка проводят экскурсии и организуют выставки для ветеранов.

